Mechanika 1 2. Hazi feladat Toémegpont kinematikaja

1. kis-ZH feladatok

1.
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Egy lepke az alabbi helicalis palyan halad egy petréleum lampa felé:
r(t) = e bsin(wt) + e,bcos(wt) + e,ct? (1)

Henger-koordinatarendszert hasznélva mutassuk meg, hogy a lepke gyorsuldsanak nagysaga idoben
allandé, ha tudjuk, hogy a b, ¢, w paraméterek sem fliggenek az id6tol!

Dolgozzunk kétdimenzios parabolikus koordinatarendszerben:

x = §(u2 —?)

y=uv (2)
Hatarozzuk meg az e, és e, egységvektorokat, illetve ezek idéderivaltjait!

Egy szuperszonikus repiilével végigfotozzuk a foldet, azonban technikai okok miatt mindig ponto-
san a helyi nap szerinti délben kell tartézkodnia, azaz egytitt kell forognia a Folddel. Ha a repiild
allandé 500 m/s sebességgel repiil, akkor hogyan valtozik a foldrajzi szélessége?

Egy molylepke allando6 sebességgel repiil egy fényforras kortil tgy, hogy sebességvektora allandéan
« szoget zar be a ré es6 fénysugarral. A lepke végig egy sikban mozog és a fényforras is ebben a
sikban van. Irja le a lepke palydjat polarkoordinatarendszerben!

Egy tomegpont egy R sugart hengerre felcsévélt egyenletes C' menetemelkedésti spiralis palyan
mozog, melyet hengerkoordinatarendszerben az alabbi két egyenlet definidl:

p=R, 2(p)=Cop.

Egy tomegpont ezen a palydan mozog ¢ = wy szogsebességgel ugy, hogy a ¢t = 0 idépontban a
¢ = 0-val jellemzett pontbdl indul.
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(a) Irja fel a tomegpont mozgasat leir6 p(t), ¢(t) és z(t) fiiggvényeket!

(b) Adja meg a témegpont 7(t) sebességvektorat az {€,, €,, &} bazisban kifejtve!

(c) Adja meg a tomegpont 7(t) gyorsuldsvektorat az {€,,€,, €.} bazisban kifejtve!
)

(d) Egy adott t id6pillanatban meghatarozott sebesség- és gyorsuldsvektor segitségével fejezze
ki a pélya gorbiileti sugarat!
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Mechanika 1 2. Hazi feladat Toémegpont kinematikaja
2. Gyakorlo feladatok

Gyl. Beadhat6 Vizsgaljuk egy repilé gyorsuldsat a foldhoz rogzitett gombi koordinatarendszerben!
Vegyiink egy konkrét esetet, mondjuk egy Budapest-London jaratot, és vegytink fel realisztikus
adatokat. Tegyiik fel, hogy a foldhoz rogzitett gombi koordinatarendszerben a palya leirhato
linearis 0(t), p(t) figgvényekkell FEz nyilvanvaléan csak egy kozelités, hiszen a valédi palya
(lényegében gémbi f6kor) nem lesz egyenes a 6 — ¢ koordinatakban, de rovid utakra ez j6 kozelités.
Az adatok felvétele utan vegyiik hozza a fold forgasat, és adjuk meg igy a palyat egy kiils6 iner-
ciarendszerhez rogzitett gombi koordinatarendszerben! Szamoljuk ki a gyorsulasvektort a gombi
bazisban, és vizsgaljuk meg a kiilonboz6 tagok nagysagat! Hogyan viszonyulnak ezek egymashoz,
illetve a nehézségi gyorsulashoz?

2/2 2017.09.12.



